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In den USA steht ein langes Wochenende an: am Donnerstag, den 25. November 2010 wird das Thanksgiving-Fest gefeiert, auch das Weihnachtsgeschäft beginnt. 
Das amerikanische Thanksgiving-Fest hat trotz des ähnlichen Namens nichts mit dem europäischen Erntedank-Fest zu tun. In Deutschland ist es ein fakultatives (freiwilliges) Kirchenfest, dessen Termin zwar von der Deutschen Bischofskonferenz auf den ersten Sonntag des Oktobers gelegt wurde, was aber keinerlei Verbindlichkeit für die Gemeinden darstellt. Auch ist es kein offizielles Kirchenfest, da es, wie es im Lexikon für Theologie und Kirche steht, im heilsgeschichtlich orientierten Kirchenjahr kein Erntedank-Fest gebe.
Fragen: 
1. are the German holiday (Erntedankfest) and the American holiday (Thanksgiving) similar? 
2. who is setting the date for the Erntedankfest in Germany?
3. When is the date for the holiday?
Der vierte Donnerstag im November ist der Termin für das amerikanische Thanksgiving-Fest
Mit seinen originär religiösen Wurzeln der Danksagung für eine ertragreiche Ernte ist das heutige Thanksgiving-Fest nur noch über den Namen verbunden. Heutzutage handelt es sich um ein rein säkulares Fest, das oftmals in der Umgangssprache auch als "Turkey Day" - analog zum klassischen Thanksgiving-Truthahnbraten - genannt wird.
Die Ursprünge des Thanksgiving-Festes reichen weit in die amerikanische Geschichte zurück
Die ersten Anfänge des Festes, das heute als Thanksgiving ein nationaler US-amerikanischer Feiertag ist, finden sich bereits im Jahr 1565, wo spanische Entdecker an der Küste Floridas eine Art von Erntedank-Fest feierten. Ebenfalls überliefert ist ein Erntedank-Fest aus dem Jahr 1619 aus dem Bundesstaat Virginia. Als tatsächliches "Ur-Thanksgiving-Fest" gilt allerdings jenes des Jahres 1621 in Massachusetts. Die Geschichtsforschung nimmt an, dass die eingeborenen Indianer der Wampanoag den Pilgern (engl.: pilgrims) beim Anbau von Feldfrüchten halfen und sie somit vor dem Verhungern retteten. Pate für das Fest standen ähnliche Feierlichkeiten aus Europa. Regelmäßig begangen wird das Fest jedoch erst seit dem Jahr 1863, einem Erlass von Präsident Abraham Lincoln folgend.
Fragen: 
4. What is the “Ur-Thanksgiving-Fest”?
5. When was it?
6. Since when is the holiday regularly celebrated?
7. Who is responsible for that?

Der Termin des Thanksgiving-Festes ist eine relativ neue Errungenschaft
War der Termin für das Thanksgiving-Fest bis zum 20. Jahrhundert sehr variabel - wenn auch natürlich im Herbst gelegen - so wurde er am 26. Dezember 1941 vom damaligen US-Präsidenten Franklin D. Roosevelt per Gesetz auf den vierten (nicht jedoch den letzten) Donnerstag im November gelegt. Seitdem wird das Fest an diesem Tag begangen. Gefolgt wird er vom sogenannten "Black Friday", der für die meisten Schulen und viele Firmen ebenfalls ein freier Tag ist. Seinen Namen hat der Freitag nach Thanksgiving daher, dass die Umsätze in den Geschäften an diesem Tag traditionell enorm hoch sind und so manchem Einzelhändler wieder in die schwarzen Zahlen helfen. Ursache hierfür wird der Beginn des Weihnachtsgeschäfts sein, allerdings auch die Tatsache, dass viele Läden an diesem Tag mit hohen Rabatten werben.
Fragen: 
8. Was the date for Thanksgiving fixed in the beginning?
9. Who changed that? 
10. When is Thanksgiving celebrated?
11. Was folgt auf Thanksgiving?
12. Die Umsätze – sales volume – what does that have to do with “black Friday”?
Mehr Informationen
· Erntedankfest - Dank für die Früchte des Lebens 
· Das Erntedankfest 
· Amerikanische Feiertage und Gebräuche in den USA 
Thanksgiving in der Popkultur des amerikanischen Lebens
Längst ist das Thanksgiving-Fest ein fester Bestandteil der US-amerikanischen Popkultur geworden. So ist es in Fernsehserien wie der Sitcom "Friends" Usus geworden, in jeder der zehn erschienenen Staffeln eine Thanksgiving-Folge unterzubringen, in der das Drumherum um das traditionelle Festessen mit einem großen Truthahnbraten auf witzige, doch unterschwellig immer respektvolle Art und Weise auf die Schippe genommen wird. Auch die seit 1924 in New York abgehaltene Parade gehört in den Bereich der Popkultur. Auch in anderen US-amerikanischen Großstädten wie zum Beispiel Chicago, Philadelphia oder Houston werden mehr oder weniger große Paraden veranstaltet. Im American Football, ohnehin wie kaum eine andere Sportart mit den USA assoziiert, werden gerade an Thanksgiving zahlreiche wichtige Spiele angesetzt.
READ: Traditionelle Bräuche beim amerikanischen Thanksgiving
[bookmark: _GoBack]Es gibt einige traditionelle Bräuche zum Thanksgiving, deren Ausführung (execution/format) jedoch ganz natürlich von Familie zu Familie variiert. Zum einen ist Thanksgiving ein Familienfest, das Festessen wird traditionell im Rahmen (frame) der Familie mit Eltern und Verwandten (relatives) begangen. Die Speisen, die gereicht werden, gehen angeblich auf das erste Thanksgiving-Fest zurück - so werden neben dem obligatorischen "gebratenen und gefüllten Truthahn" (engl.: "roasted stuffed turkey") zum Beispiel die "cranberry sauce" (dt.: "Moosbeeren-Soße"), "sweet potatoes" (dt.: "Süßkartoffeln") und natürlich die "pumpkin-pie" (dt.: "Kürbiskuchen") serviert. Auch der Brauch (custom) des Dankgebetes (Gebet – prayer) für die reiche Ernte (harvest), verbunden mit Bittgebeten für die Familie und die Zukunft, wird vielerorts (many places) noch ebenso (same) gepflegt (honored), wie das Brechen des Gabelbeins (engl. "wishbone") des Truthahns. Derjenige, der das größere Teil des Knochens (bone) bekommt, hat nun einen Wunsch frei.
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